



双星伴月、木星冲日…… 7月五大天象不可错过！

“金边日食”刚过，这个七月将再次热闹起来。

从7月6日的“双星伴月”开始，五大天象将连连登台，贯穿整个七月。

双星伴月是指土星、木星两颗太阳系行星与月球同时出现在夜空中，三者组成“三角形”的特殊天象。

7月6日黄昏时分，当满月在东南地平线上升起时，月亮将在明亮的白色木星和昏暗的黄色土星南边形成一个三角形。

当晚月亮将会由土星右侧移到它的左侧，从而重构“土木月三角型”的几何构型。月球的轨道运动会将其带到比木星更靠近土星的位置。

在7月14日和7月21日分别“冲日”后，木星和土星之间的距离会越来越近。直到年底时，二者将几乎“挨”到一起。

事实上，除了土星、月球和木星，在木星“旁边”还有一颗冥王星。虽被人类降级成了矮行星，但“冥王”还是位列仙班，暂时成了矮行星之首。

这四颗天体之所以会出现这样有趣的排列方式，完全是因为太阳系天体公转运动的结果。

由于从地球望去几乎在一条直线上，所以才产生了“四星聚首”的景象。



土星、月球、木星位置关系图

除了双星伴月，七月还将呈现以下四大精彩天象：

*7月10日，金星最亮

在望远镜中，此时金星将显示出月牙状，大小为37弧秒。即是个月牙状的金星，凭借距地球仅为0.4502天文单位(6735万千米)，其亮度也会提高到-4.47。

金星之所以如此“亮”，是因为：

首先，金星不仅距离地球很近，且是内行星，距离太阳比地球还近，表面受到太阳的炙烤；

其次，金星表面覆盖着浓密的硫酸云，反射率高；

最后，金星的体积大，能够反射更多的太阳光。

*7月14日，木星冲日

每过约399天（地球与木星的公转运动），木星、地球、太阳在一条直线上，天文学上称为“木星冲日”。

7月14日，木星将位于射手座位置，傍晚时在东南地平线上，届时木星将达到今年目前为止最亮(-2.75)，亮度仅次于金星，整夜可见。木星的大红色斑点和赤道带清晰可见，木星及其四颗大型伽利略卫星也将如影随形。

*7月21日，土星冲日

当土星、地球、太阳三者依次排成近似一条直线时，天文学上称为“土星冲日”。根据计算，周期为378天。冲日前后土星距离地球最近，也最明亮。

7月21日，位于射手座东部的土星，日落时分从东方地平线升起，整夜可见。

届时土星距地球13.46亿千米，呈现本年度目前为止最大亮度0.13。通过望远镜很容易观察到土星著名的光环和它的卫星。

*7月22日，水星二次“西大距”

大距是指内行星(水星和金星)从地球上看上去离太阳最远的那一点。

而水星“西大距”时，从地球上看距离太阳最近时水星在太阳西面，水星成为黎明时分天空中的最亮“晨星”。本次是今年水星三次西大距中的第二次，错过这次，下次次要等到今年11月11日……“光棍节”。

7月22日黎明时分的东方天空，此时水星与太阳的最大角距离20度。在望远镜中，将看到水星显示出37%的月牙相，水星在黄道晨线以下的位置。此后，水星经过合日并转到太阳东侧，出现在黄昏时分。

特殊天象会影响地球的磁场吗？

历史上遇特殊天象，都会有一番解读，甚至有一些典籍记载。

《天文志》记载：“太白(金星)经天，乃天下革，民更王”。说的就是“唐太史令傅奕借金星出没的天象向高祖李渊进谏，秦王李世民要继承高祖皇位管理天下”的事。

“荧惑守心”“木易人主”等天象发生时恰逢政权更迭、大灾之年等变故的记载也不乏见诸于史料

中，总的来说这些既表现古人对于天象观测的重视，又说明了人们在科技不发达的时代对未知的恐惧。

即使在现代，依然有很多人以为特殊天象的发生会影响地球的磁场、万有引力等。

事实上，以上这些特殊天象的出现，只是由各天体在太阳系中运动的相对位置关系决定的。

由于行星间距离遥远，它们之间的引力场、磁场相互作用微乎其微，既不会影响地球磁场，也不会与

近来天气变化有任何关系。

与其担心宇宙空间对地球上全球性灾难的作用，不如将注意力更多地转向人类活动对地球产生的影响上。遥望星空，我们不可“杞人忧天”，但需“居安思危”。

（图片来源：学习强国 本文专家：行星物理学博士，中国天文学会会员 鲁阳筱懿）

深秋季节沿国道往旬阳吕河方向，金黄的狮头柑挂满枝头。公路两侧摆满了村民们自产的狮头柑，一派购销两旺的场景。

在旬阳紫薇园林有限公司的实验室里，还有另一番忙碌景象。实验台上，堆满了大小不一的柑果，安康学院副教授廖康正在实验室前忙碌着。工作人员在廖康指导下，将那些等外界清洗干净，剥下皮再切丝，通过加热加糖等多个工序在不锈钢釜中精心烹制，最终又在烘箱中慢慢干燥。往年当作垃圾扔掉的柑子皮，摇身一变成为清香甘甜、色泽金黄的休闲小食品。这是廖康帮助受援企业开发的新产品——狮头柑皮果脯、果酱。

自从加入“三区”科技人才支持计划科技人员专项行动以来，廖康多次深入旬阳县开展实地调研，了解狮头柑种植户生产情况。在与企业、农户的多次交流中，他了解到旬阳特产狮头柑具有清热去火，解毒保健功效，深受陕南老百姓的喜爱。但作为商品果销售对品质要求较高，往往只有大果和中果能够卖上好价钱，小果或次等果要么低价出售，要么直接被抛弃，任其烂在柑橘园内，腐烂的柑橘还会给次年柑橘食蝇等病虫传播留下隐患。

怎么能够使种植狮头柑发挥最大效益，帮群众多赚一些钱？成为廖康经常思考的一个问题，他翻阅了大量与狮头柑有关的科技文献资料，深入研究了旬阳狮头柑的生物学特性，发现了狮头柑具备制作园艺副食品的特质：一是狮头柑皮油腺发达，香气浓郁，是果品深加工的优质原料；二是狮头柑果皮比较厚，加工后产出率高；三是旬阳狮头柑产出量较大，过去毫无用处的柑皮，尤其适合用来制作果酱、果皮蜜饯。

为了探究狮头柑制作果酱、果皮制作蜜饯的工艺方法，廖康将果园内的狮头柑小果、劣果和落果装箱后带回单位。在安康学院食品实验室里，利用休息时间，带着学生尝试着分批次把它们制作成果汁、果酱及其他饮品和副食品，通过连续几个星期的忙碌，师生们最终确定了制作柑皮果酱和柑皮蜜饯的最佳配方和工艺流程。带着实验室里做出来的一批样品，廖康又马不停蹄赶到旬阳，将制作工艺详细地教给了受援企业员工。公司生产的第二批狮头柑系列休闲小食品，以其天然的金黄色泽、甘甜中又有微苦的口感，以及芸香科植物特有的清香，一经推出，便很快赢得广大品鉴者的喜爱。新产品的研发试制，为旬阳紫薇园林有限公司储备了后续产品。公司负责人感叹：“目前，咱们狮头柑产品还处于发展阶段，下一步我们公司将批量生产狮头柑果酱、蜜饯、果脯等产品，让更多人尝到狮头柑的美味，让更多柑农增收致富。”

自从被选派到旬阳以来，通过廖康的牵线搭桥，受援企业和安康学院签订了合作协议。每年都有园林专业毕业生前往旬阳紫薇园林公司参加毕业实习，公司为学生提供了良好的实训基地，而安康学院园林专业师生的到来，也弥补了公司在园林规划和设计方面的短板，学校与企业建立了稳定的合作共赢机制。作为园艺专业教师，他还利用周末休息时间，往返于安康和旬阳之间，深入到受援企业冷水河核桃基地，从确定树型、剪口芽选择、施肥管理，手把手教果农修剪、管理核桃。除了定点帮扶企业外，廖康还与其他单位建立了联系，在旬阳县颜坡村、龙王庙村、党家坝社区、草坪社区、宋家河村等地开展了多次园艺实用技术现场培训，对种植户关注度较高的果树、蔬菜等作物的实用技术进行了理论和现场教学，累计培训产业农民320余人次。

旬阳双河镇创业青年袁修国，原本从事食用菌种植，由于相关技术缺乏、管理不善，家里袋料香菇杂菌污染严重，损失惨重。通过参加廖康举办的袋料香菇生产技术培训班，更加系统地了解了袋料食用菌的管理技术。在廖康指导下，完成了菌棚和菇场消毒作业，对使用多年的出菇棚进行了全面清理，药剂消毒和棚内药剂熏蒸，当年污染率大幅下降。随后又在廖康的鼓励和帮助下，远赴河北菇友生物科技有限公司学习液体菌种制备技术，食用菌制种技术得到全面提升，现已成长为该公司的技术骨干，实现了从菇农到产业工人的角色转变。

(市科技局供稿)

把科技论文写在大地上
记『三区』科技人才廖康

专栏·自然笔记



五色赤丹

复色大丽花



蓝色绣球



复色大丽花“二乔竞艳”



罗曼尼-詹森(左为初开时,右为变色后)

花
园
里
的
变
色
轮

付干